



# Libertad

DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA  
VALLADOLID

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

**Bombas volantes sobre Londres y el sur de Inglaterra**  
Londres, 2.—Esta madrugada cayeron varias bombas volantes en los condados del sur de Inglaterra y región londinense, señalándose víctimas y daños, según se anuncia oficialmente.—Efe.  
Jueves, 3 de agosto 1944-Epoca IV-Año XIV-N.º 1855

## Turquía ha roto sus relaciones diplomáticas y económicas con Alemania

### LA RUPTURA, DICE SARADJOGLU, NO SIGNIFICA LA ENTRADA EN LA GUERRA

Londres, 2.—(Urgente).—Turquía ha roto las relaciones diplomáticas y económicas con Alemania, según declara la Emisora Nacional turca.—Efe.

#### CONSECUENCIAS INMEDIATAS DE LA RUPTURA

Londres, 2.—Las consecuencias inmediatas de la ruptura de relaciones turco-alemanas —comunica desde Ankara el enviado especial de la Agencia Reuter—son la salida de Turquía de la misión diplomática germana, integrada por varios centenares de personas, y el cese de las representaciones diplomáticas de Alemania en Ankara y Estambul y del Consulado del mismo país en Adana, «mucho tiempo considerado como un puesto de observación avanzado del Oriente cercano y medio de la India», y la clausura del Consulado alemán en Esmirna y, en fin, la expulsión de gran número de agentes alemanes que oficialmente no estaban agregados a la Embajada del Reich, pero que guardaban gran relación con ella y la patria de los centenares de alemanes que en Turquía tenían negocios, para su sometimiento a vigilancia por parte de las autoridades turcas.

Por otra parte, la consecuencia de la ruptura turco-alemana será, claro es, la retirada de los representantes turcos en Alemania y países ocupados por ésta, si bien permanecerán, al parecer, los acreditados en Hungría, Rumania y Bulgaria, países con los cuales Turquía piensa mantener sus relaciones. Igualmente quedará suspendido el tráfico comercial entre Alemania y Turquía, creyéndose que Gran Bretaña reanudará en breve



SARADJOGLU

sus envíos de material de guerra a ese último país, interrumpidos al romperse en febrero último las negociaciones que en Ankara tenían los Estados Mayores británico y turco.

#### SUIZA, POTENCIA PROTECTORA

Se dice en Ankara—continúa el enviado de la Agencia Reuter—que Suiza asumirá en Turquía el papel de potencia

### Conferencia de Von Papan con Inonu

protectora de los intereses alemanes. Las autoridades turcas van a hacer, añade, una relación completa de los súbditos alemanes residentes en el país —unos 600—para hacer un estudio previo de cada caso individual. (Pasa a la tercera página)

## Fracasan los intentos aliados al SO. de Florencia

La ciudad ha sido atacada por artillería y en ella no hay tropas alemanas

#### Progresos locales en el valle del Tiber

Del parte alemán: «En Italia fracasaron nuevamente los intentos de ruptura al sudoeste y al sur de Florencia. La artillería enemiga bombardeó ayer Florencia, aunque la ciudad, para salvar sus tesoros culturales, no está al servicio del mando militar alemán y de que en ella no se encuentran tropas alemanas. La histórica torre de Pisa, en cuyos alrededores no hay instalación militar alguna, ha sufrido daños por el fuego de la artillería enemiga. Aviones torpederos alemanes atacaron un convoy enemigo a lo largo de la costa de África

#### 220 viviendas protegidas destruidas por la Dirección General de Regiones Devastadas en el Paseo de Extremadura. Al acto asistieron también los directores generales de Regiones Devastadas, señor Moreno Torres; de Seguridad, teniente coronel de señor Rodríguez Martínez; de Arquitectura, señor Muguruza; de Turismo, señor Bolín; vicepresidente de la Diputación, teniente coronel Almagro; tenientes de alcalde, señores Casal, Valdavia, Olmedo, Alonso de Cais; jefe superior de Policía, señor Santandreu, y los arquitectos de la Dirección General de Regiones Devastadas.

En primer lugar el párroco de Santa Cristina bendijo las viviendas y el ministro de la Gobernación procedió a la entrega de las llaves a los usufructuarios. El director general de Regiones Devastadas, señor Moreno Torres, pronunció unas palabras en las que expresó la significación del acto y enumeró las enormes dificultades que ofrecía la construcción de este grupo, para lo que era necesario empezar por descombrar en las ruinas de las casas que se levantaban antes de la guerra. Con este grupo la entrada de Madrid queda urbanizada y embellecida. Expresó el contraste que ofrece la Europa en guerra y la España que se reconstruye, y terminó con los gritos de ¡Viva Franco! y ¡Arriba España! Por último, el ministro de la Gobernación firmó el acta de entrega y dió un viva a España y otro a Franco que fueron clamorosamente contestados.—Cifra.

### Tiro seguro



Mediante el visor que lleva este fusil ha sido derribado un avión ruso que iba en vuelo bajo por este soldado alemán.

Unidad, formación, hermandad, descanso, disciplina: Estas son las aspiraciones de los Albergues del S. E. M.

## Churchill informa en los Comunes de la situación bélica

Explica detalladamente las operaciones de invasión desde sus preparativos

Existe la posibilidad de que vuelva a recrudecerse la guerra submarina alemana

### “EL INFORME-DIJO-EN CONJUNTO ES BUENO”

Londres, 2.—En su discurso ante la Cámara de los Comunes y al pasar revista a la situación bélica en general, Churchill ha dicho:

«En conjunto, el informe que voy a dar a la Cámara esta tarde es bueno. En todos los frentes de batalla los ejércitos de Alemania y el Japón retroceden ante las fuerzas armadas de las naciones unidas. Nuestra supremacía en el aire, en el mar y debajo del mar aumenta metódicamente. Nuestras pérdidas en la guerra submarina desde principio de 1944 son casi nulas en comparación con las de los años precedentes. Enormes flotas aliadas han atravesado los océanos y los mares desde enero a junio de este año, en cuya empresa han tenido la mitad de las pérdidas por nosotros infligidas a los recursos navales, inmóviles en su mayor parte del enemigo, tanto en el Este como en el Oeste. Sin embargo, existe siempre la posibilidad de que vuelva a recrudecerse la guerra submarina. Se habla mucho de que los alemanes construyen submarinos de gran velocidad. También es posible que los alemanes obtengan alguna ventaja reactiva en lo que respecta a la aviación. Por lo tanto, es necesario que no cejemos ni en nuestros esfuerzos ni en nuestras precauciones, y que no desviemos nuestra atención hacia otros asuntos. No existe ningún teatro de guerra en el que no dominen las fuerzas aliadas.



EN EL PACIFICO

Nueva Guinea ha sido dominada, las islas Marshall y Salpan han sido conquistadas. Las flotas norteamericanas han atravesado las defensas exteriores del Japón, alcanzando en algunos puntos las defensas del interior, con lo cual la perspectiva en Extremo Oriente es mucho más favorable de lo que parecía en un principio.

Todo esto ha motivado el derrocamiento del Gobierno del general Tojo, principal jefe militar del Japón.

Mucho me alegra el poder afirmar que el intervalo entre la derrota de Hitler y la del Japón será mucho más corta de lo que supuse en un principio.

EN LA INDIA  
En la India, y refiriéndome principalmente a la campaña birmana, he de decir que es muy difícil seguir las operaciones detalladamente debido a las luchas incandescentes y al carácter accidentado del país. Después de Quebec pusimos nuestra esperanza en el nuevo comandante jefe aliado, comandante (Pasa a la página tercera)

### La vida de Rommel no corre peligro

Berlin, 2.—La Agencia DNB comunica: «El mariscal Rommel ha sido víctima en Francia, el día 17 de julio, de un accidente de automóvil consiguiente a un ataque aéreo. Sufrió heridas y una conmoción cerebral. Su estado es satisfactorio y su vida no corre peligro.—Efe.

## Ha terminado la resistencia japonesa organizada en la isla de Tinian

### Avances norteamericanos en la de Guam y en Nueva Guinea holandesa

Washington, 2.—Ha terminado toda resistencia japonesa organizada en la isla de Tinian, según anuncia un comunicado del almirante Nimitz. Continúan—añade—las operaciones de limpieza.—Efe.

#### COMUNICADO ALIADO DE NUEVA GUINEA

Cuartel General aliado en Nueva Guinea, 2.—El comunicado del general Mac Arthur anuncia que en el sector Aitape-Wewak las fuerzas terrestres aliadas han cruzado el curso del bajo Drinimor en un frente de cinco kilómetros de ancho, y avanzan en dirección este a través de la selva. La aviación aliada—añade—bombardeó las concentraciones de tropas y líneas de abastecimiento japonesas hasta más allá del río Sepi, en dirección este. En Amboua patrullas aéreas hundieron un transporte de 5.000 toneladas.

El parte agrega: En el sector norte de Vogelkop (Nueva Guinea holandesa) las fuerzas aliadas han ensanchado sus posiciones en la comarca de Sansapor y dominan actualmente unos 32 kilómetros de costa. Durante el pasado mes de julio los japoneses perdieron 156 aviones, seguros, y 20, probables. Las pérdidas aéreas aliadas se cifran en 20 aparatos. El enemigo perdió además, once mercantes y transportes. Los aliados perdieron un patrullero.—Efe.

#### RAPIDOS AVANCES YANQUIS EN GUAM

Washington, 2.—Las fuerzas norteamericanas avanzan rápidamente en la isla de Guam, anuncia el comunicado oficial de hoy del almirante Nimitz. Apoyadas por aparatos despegados de porta-aviones, los soldados estadounidenses han ocupado las ciudades de Itana, Pado, Pulak y Naite. Las operaciones de limpieza—añade—han sido terminadas en la península de Orote y continúan en la mitad meridional de Guam.—Efe.

## INFORMACION de la OFENSIVA SOVIETICA en 3.ª página

## PROGRESION DE LAS TROPAS ALIADAS EN EL SECTOR DE AVRANCHES

Han ocupado varias localidades y reforzado las cabezas de puente sobre el Souleuvre

Al sur de Caen y a ambos lados del Moyen han sido rechazados con grandes pérdidas

Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado, 2.—El comunicado del miércoles, por la mañana, dice: «En el sector de Avranches las fuerzas acorazadas aliadas continuaron su progresión al sur y al este de Villedieu. Tessa ha sido ocupada después de vencer una tenaz resistencia enemiga. Hemos reforzado nuestro dominio de Le Beny Bocage y nuestras cabezas de puente sobre el río Souleuvre. Durante el día de ayer escuadrillas de caza bombarderos apoyaron a nuestras fuerzas de

tierra con sus repetidos ataques contra vehículos, depósitos de munición y otros objetivos situados en el campo de batalla. Por la tarde mejoró el tiempo y ello permitió intensificar la ofensiva aérea aliada, habiéndose realizado varios ataques en gran escala. (Pasa a la página tercera)

### Tripulantes de los torpedos para un hombre



Después de duros combates se reúnen en un bosque de Normandía y comentan sus éxitos. Entre ambos han hundido un destructor enemigo.

## Han empezado a actuar en Normandía los "V-4"

Se trata de un tanque "Goliat" que regresa al soñar la carga

Londres, 2.—Se anuncia que los alemanes han empezado a utilizar una nueva arma en el frente normando: la «V-4»—edición superada del tanque «Goliat». La «V-4» actúa en la misma forma que el «Goliat», con la variante de que puede regresar por sus propios medios, después de haberse desprendido de su carga explosiva. Los círculos militares aliados declaran que hasta ahora han sido destruidos dos «V-4» por disparos de antitanques británicos.—Efe.

El director general de Regiones Devastadas, señor Moreno Torres, pronunció unas palabras en las que expresó la significación del acto y enumeró las enormes dificultades que ofrecía la construcción de este grupo, para lo que era necesario empezar por descombrar en las ruinas de las casas que se levantaban antes de la guerra. Con este grupo la entrada de Madrid queda urbanizada y embellecida. Expresó el contraste que ofrece la Europa en guerra y la España que se reconstruye, y terminó con los gritos de ¡Viva Franco! y ¡Arriba España! Por último, el ministro de la Gobernación firmó el acta de entrega y dió un viva a España y otro a Franco que fueron clamorosamente contestados.—Cifra.

### Tratado de amistad entre Méjico y Chiang-Kai-Chek



según se anuncia oficialmente.—Efe.

## Producción de guerra del Reich



Este es el avión del mismo tipo construido por una fábrica alemana, que hace el número 3.000.

# Limosna del Papa para las víctimas de la guerra

Recaudado en esta Administración Diocesana

Doña María y Alicia, 25 pesetas; parroquia de Santa María, Tordesillas, 3.668,90; doña Julia Tejo, 3; parroquia de Wamba, 201; una señora devota de la parroquia de Santiago, 100; parroquia de Boecillo, 447,45; don Fabio Sanz, 60 céntimos; unos propagandistas católicos, 125; don Daniel Bartolomé, 2; don Julián Caballero y señora, 25; un funcionario, 5; jefe de Servicios de Intendencia (León), 100; parroquia de Bollos, 1.132,75; ídem de Comeznaro, 63; ídem de Moraleja, 42; ídem de Herrera, 151; granja Conchita, 23,50; don Manuel Benito, 25; señora de Lazcano, 25; doña Cándida Escofet Sancho, 5; Hermanas de la Cruz, 25; don José Presencio, 5; don Juan Retuerto, 25; doña Isabel Cernuda, 50; colecta de la Catedral (segunda vez), 25; don Francisco Morillo, 100; don Justo Vidriales, 25; señora viuda de Goicochea, J. C., hermanos Jalón y Pizarro, don Pascual Pérez, doña Asunción Pizarro, señores de Garzo, Viuda de Santiago Lobillo, A. B., don Macario Rodríguez, Lotería número 8 y don Isidro R. Medrano, 25 pesetas cada uno; don Teodosio Muñoz, doña Felisa Muñoz, doña Micaela Diez Quijada, don José Luis Novella, don Adolfo Moral, un católico, señores de la Fuente y don José María Villalón, 50 pesetas cada uno; don Rafael Pérez, don Arturo Hernández, don Paulino Barrio, doña Angeles Turriño, doña María Josefa Pizarro y doña Genoveva Martín, 5 pesetas cada uno; doña Vicenta Sánchez de Cid, 100; don Manuel Asensio, 15; don Luciano Martín, 100; Compañía de las Siete Palabras, 100; un católico, 15; J. R. S., 100; A. H., 10; doña Carmen y María Hernández, 200; doña Jacinta de Fuentes, 1; don Temístocles Crespo y don Julio Núñez, 10 pesetas cada uno; doña Francisca Gutiérrez, 200; doña Casilda Santos, 10; un feligrés de la parroquia de Santiago, 100.

Don Mariano Moro y señora, señor comandante Abarca, don José Regueira, señora viuda de Sanchez Lejerna y un reague de San Ildefonso, a 25 pesetas cada uno; don Manolita Garmendia, 4; don Jesús Maldonado, 50; un amante del Papa, 5; una sirvienta, 1; don José García, 30; Una sirvienta, 5; don Luis Acero, 5; un feligrés de San Ildefonso, 15; Asociación de Nuestra Señora de Lourdes, 100; don Gerardo Paniagua, 5; María Soledad Paniagua, 1; don Tomás Casado, 4; doña María Alonso, 1; don Isidro Calvo, 25; doña Pilar Diez, 3; doña Secundina Paredes, 5; don Enrique León, 500; don

Alejandro García Carranza, 25; L. S., 5; Representante Compañía Arrendataria de Tabacos, 100; don Domingo Altuzarra, 30; S. R., 10; don Fortunato Crespo, 100; Parroquia de Velascavaro, 175; ídem de Campino, 120; ídem de Remedo, 170,85; doña Alberta Ceallos, 5; don Gregorio Pastor, 50; María Carmen Pastor, 25; señores Lerute y familia, 25; doña Antonina García y doña Cirila Martín, 2 pesetas cada una; don Valentín Muñoz y familia, 25; Juvenud Feminina de A. C. de San Ildefonso, 20; señora viuda de Alvarez de Toledo e hijo, 100; viuda de don Arturo Alvarez, 5; recogido en «Diario Regional», 100; don Alfredo Valdivieso, 25; don Matías Gil, 25; don Juan Ruiz, 25; don Antonio Petit, 5; don Francisco Miguel, 5; don Efrén Niño, 250; señores de Kepresa, 100; Parroquia de San Miguel, 201; Un matrimonio católico, 100; don Arturo Molner y señora, 150; Parroquia y telégrafos de Santa María de Alajos, 500; don Florentino Rodríguez, 10; don Jeremías González, 1; Parroquia de Villabáñez, 269; ídem de Camporredondo, 315,65; ídem de Santiago del Arroyo, 65,55; Colecta de Camporredondo, 21,85; Bombonera Olmo, 25; M. I. Sr. Ienente Vicario Castrense de la 7.ª Región, 250; Revista «Temple», del Apostolado Castrense de la 7.ª Región, 100; Centro de Apostolado Castrense suboficiales y C.A.S.E., 50; Varios jefes y oficiales del Hospital Militar, 145.

## CRONICA LOCAL

### DE HACIENDA

Pagos. — Por el ilustrísimo señor delegado de Hacienda se han señalado los siguientes:

Vicente Gómez, Alejandro Vaquero, delegado provincial del Frente de Juventudes, Antonio Lanza, jefe de la Inspección, Gabriel Ros, Ángel de Pablo, Asistente Escudero, Emilio Carrillo, Mariano Agromayor, Ricardo San Martín y César Villamertel.

### CUPON PRO CIEGOS

Lista de los nombres premiados del Cupón Pro Ciegos del sorteo de ayer. Premiado con 25 pesetas, número 770. Premiados con 5 pesetas, todos los terminados en 70.

### BOLETIN DEMOGRAFICO

**DIA 2 DE AGOSTO DE 1944**

Distrito número 1. — Nacimientos: Eliseo Regales Palomo, Auga Torrión, José Luis Bayo Gómez, María del Carmen Villán Escalante. Defunciones: María Josefa Lorense Montero, Dolores Camarero Martínez, Purificación Martínez Miguel.

Distrito número 2. — Nacimientos: Florentino Martínez Jiménez, María del Carmen Arranz Sanz, María Angélica Palacios Ruiz, María de las Angustias Tejedor González. Defunciones: Concepción López Cortiella.



## Comisaría del Cuerpo General de Policía

**SALVCONDUCTOS**

En evitación de posibles molestias que puedan producirse en ruta a los viajeros, se pone en conocimiento del público que la posesión de pasaporte, por lo que se refiere a los españoles, solo les exime de salvoconducto cuando el interesado se dirige o regrese de la frontera para la que tué visado el pasaporte, pero no será válido para otros viajes que el titular pretenda realizar por el territorio nacional, para los que ha de proveerse del salvoconducto reglamentario.

Valladolid, 2 de agosto 1944.

## Exámenes de suficiencia para cubrir plazas de auxiliares administrativos que vaquen en la Delegación Provincial de Sindicatos de Valladolid

Se convocan exámenes de suficiencia para cubrir con carácter provisional plazas de Auxiliares Administrativos de la Delegación Provincial de Sindicatos de Valladolid, con una retribución anual de 3.000 pesetas nominales, percibiendo los tres primeros meses que dura el periodo de prueba el 60 por 100 de la anterior dotación.

Bases

- 1.º Ser español, haber pasado el periodo de quincias o estar exento del servicio militar, con una edad mínima de 21 años y máxima de 40.
- 2.º Pertener a F.E.T. y de las JON-S.
- 3.º Alegar méritos adecuados.

### Examen

Los ejercicios consistirán en:

- 1.º Geografía y Mecanografía.
- 2.º Prácticas de oficina.
- 3.º Nociones elementales de Matemáticas, Geometría e Historia.
- 4.º Redactar un comentario sobre uno de los 26 puntos de F.E.T. y de las JON-S.

Idem sobre una declaración del Fuero del Trabajo.

Los ejercicios serán eliminatorios.

A partir de la fecha y hasta el día 5 del presente mes inclusive, se podrán presentar en la Secretaría Sindical Provincial, (Fray Luis de León, 9), las solicitudes con la documentación correspondiente, en la que es indispensable:

- 1.º Certificado de nacimiento o declaración jurada.
- 2.º Certificado de afiliación a F.E.T. y de las JON-S.
- 3.º Informes político-sociales de la Delegación Provincial de Información e Investigación.
- 4.º Comprobantes de los méritos que alegue.

Los ejercicios tendrán lugar el día 7 del presente mes, a las once de la mañana, debiendo venir provistos de pluma estilográfica.

## SUCESOS

### MALOS TRATOS

En la Casa de Socorro ha sido curada Purificación Bernal Medina, de 39 años, con domicilio en Huelgas, 21, por sufrir erosiones en el brazo izquierdo, que la causó, al maltratarla con una escoba, una vecina llamada Segunda González.

### PRIMER VIERNES 4

Santo Domingo de Guzmán, confesor. Misa propia, color blanco. Segunda oración "pro Papa" y tercera "pro pace".

### LA SEÑORA

## Doña Dolores Camarero Marrón

Viuda del Excmo. señor don Pio Pérez de Villanueva

Ha fallecido en Valladolid el día 2 de agosto de 1944

A los 81 años de edad

Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

— D. E. P. —

Sus apenados hijos, don Francisco (farmacéutico militar), don Arturo (abogado) y doña Mercedes (auxiliar de Correos); hijas políticas, doña Primitiva Davallio y doña Carmen Macías; hermanos, don Dimas y doña Manuela; hermanos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Casa mortuoria.—Calle de Núñez de Arce, número 39.

El cadáver será trasladado a Covarrubias (Burgos) para su inhumación en el panteón de familia.

Los funerales se celebrarán en Covarrubias (Burgos).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## BODA

En la iglesia penitencial de Nuestro Padre Jesús Nazareno, magníficamente adornada con profusión de flores, reposteros y macetas, se celebró ayer el enlace matrimonial de la señorita Angelinas Velasco San José con el prestigioso industrial don Manuel Abellán García.

A los acordes de la marcha nupcial de «Lohengrin» entraron los novios en el templo, dando la novia su brazo a don Antonio Abellán Noguera, padre y a la vez padrino del novio. El novio ofreció el suyo a la madrina y madre de la novia, doña Carmen San José (Viuda de Velasco).

La novia vestía un elegante traje de piel de angel adornado con velo de tul ilusión.

Como testigos firmaron el acta matrimonial el excelentísimo señor don Nicolás Benavides, general de Estado Mayor; don Abelardo del Cerro, profesor de la Universidad de Valladolid; don Ciraco Kueda, don Damián Velasco, hermano de la novia; don Olegario Moretón y don José Mecquina.

Durante la ceremonia religiosa entonaron diversos cantos religiosos un coro compuesto por las señoritas Carmen Ujeda, María Luisa Lasa, Carlina Martín Franco y los niños Paulita y Lorencito Valverde.

Los invitados fueron delicadamente obsequados en un céntrico hotel. El nuevo matrimonio salió en viaje de novias para las capitales de Santander, Bilbao, San Sebastián y otras ciudades.

## C.N.S.

### ALIMENTACION Y PRODUCTOS COLONIALES

#### Grupo Confitaría

Al objeto de enterarles de un asunto de gran interés, se ruega la presentación en las oficinas de este Sindicato (Fray Luis de León, 9) de los industriales pertenecientes a este Grupo de Confitaría de capital y provincia.

Valladolid, 1 de agosto de 1944. — El jefe provincial del Sindicato.

## Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

### Delegación Provincial de Valladolid

#### SUMINISTRO DE PATATAS

A partir de esta fecha los detallistas y comerciantes de esta capital suministrarán tres kilogramos de patatas a cada una de las personas inscritas en sus establecimientos.

El suministro anterior se justificará con el corte del cupón número 14 de la semana 58.

El precio que han de percibir por ración será de 3,95 pesetas.

El plazo para la retirada de este racionamiento finalizará el día 8 del próximo mes de agosto.

Es obligación de los detallistas admitir las patatas que les sean servidas por la CRAPA, toda vez que al hacer la adjudicación se han tenido en cuenta los sobrantes de racionamientos anteriores.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista

Valladolid, 31 de julio de 1944.—El gobernador civil, delega do provincial accidental, Juan Represa.

#### JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

##### Gastos devolución envases de cemento

La Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio ha resuelto que cuando el consumidor del cemento devuelva los envases a través del almacenista que haya efectuado la venta del cemento, este último y bajo su exclusiva responsabilidad cargará los gastos que ocasione tal devolución, debiendo tener a disposición de cualquier inspección los justificantes de dichos gastos.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Valladolid, 31 de julio de 1944.—El gobernador civil-presidente, Tomás Romojaro.

#### PRECIOS DE LA CARNE DE MEMBRILLO

Por Orden de la Presidencia del Gobierno de fecha 27 de julio próximo pasado (Boletín

## El concierto de hoy en el Campo Grande

Programa del concierto que, de nueve y media a once y media de la noche, ejecutará la Banda del Regimiento de Infantería San Quintín en el Campo Grande:

- «Don Manolito», pasodoble (Sorozábal).
- «Bohemios», selección (Vives).
- «La Vaquerita», escena del reloj (Rosillo).
- «El Amor Brujo», danza del fuego (Falla).
- «La Calesera», fantasía (F. Alonso).
- «Sol levantino», pasodoble (T. Mancisidor).

## Ejercicios de tiro

Se advierte al vecindario de esta capital y público en general, con el fin de evitar accidentes, que el día 3 de actual, de nueve a doce de la mañana, efectuará el Regimiento de Artillería número 26 ejercicios de tiro de cañón en la zona del páramo comprendida entre la carretera de Adanero-Gijón (kilómetro 200 al 204) y camino vecinal de Fuensaldaña-Valladolid (kilómetro 6 al 3).

Valladolid, 2 de agosto de 1944.—El alcalde accidental, Andrés Ocariz.

## Comisión Inspectora Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria de Valladolid

En el «B. O.» del Ejército número 105 de fecha 30 del próximo pasado mes de julio, se anunció vacantes de destino, de elección y concurso, en la Dirección de Mutilados y Comisiones Inspectoras Provinciales, para ser solicitadas, por Caballeros Mutilados permanentes y por los del extinguido Cuerpo de Inválidos Militares.

Lo que se pone en conocimiento del expresado personal para los efectos procedentes.

Valladolid, 2 de agosto de 1944.—El presidente de la Comisión.

## PLAZA DE TOROS

El domingo, 6 de agosto, EN VALLADOLID

a las siete de la tarde

CINCO NOVILLOS DE «LA ZARZA» para

Palomino, Belmonte (rubio)

y Niño de Pililla

75 REGALOS. 75. ¿Pero 75 REGALOS? Si, señores, 75 REGALOS. 75 REGALOS. 10.000 pesetas en regalos y cuatro vacas emboladas al estilo de Pamplona. ¡¡Cuatro bravas vacas!!

Localidades desde TRES pesetas. ¡Los niños, gratis!!

## Delegación Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular

### EMISION EXTRAORDINARIA DE RADIO

Con ocasión de la fecha del 3 de agosto, aniversario de la salida de Colón del puerto de Palos, esta Delegación Provincial ha tenido a bien organizar una emisión especial que realizará por las dos emisoras locales en emisión de sobremesa.

## Delegación de Hacienda

Se han recibido en esta Delegación de Hacienda, de la Ordeñación de Pagos en la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, las órdenes de pago expedidas a favor de los señores que a continuación se relacionan:

Benito Centeno Domínguez, María Teresa Nuñez Villegas, Casimira Martínez López, Vicenta Vázquez Gómez, Natividad San José Valdés, Epifanio Pérez Martín y esposa, Silvano Negro Calleja y esposa, Felisa Alonso San José, Juan Antonio López Nieto, Teófilo Miguel Ruiz, Pascual González Lera y esposa, Gregorio Martín González y esposa, Mariane García Álvarez y esposa, huérfanas Saez Zarzuelo.

Valladolid, 2 de agosto de 1944.—El delegado de Hacienda: P. S., M. Ibarra.

## «CERES»

Hemos recibido el número ilustrado correspondiente al mes actual de la importante revista «Ceres», publicación mensual con suplementos informativos, cuyo número es interesantísimo, porque, además de insertar las secciones de costumbre, trata del comercio exterior y la moneda; de los riegos y recolección de patatas; historietas y tipos de aldeas; de las enfermedades del manzano; de los pools trigueros; de la siega del arroz; de las hormigas; del encañado en el cultivo de la remolacha azucarera; de la lucha contra las plagas del campo; de las colmenas y las flores de otoño; de la cultura; de viticultura; de molinera y otros temas relacionados con el campo y la industrialización de los productos.

## Compra de ALHAJAS

Brisantes, objetos de oro, plata y platino. PAGO TODO SU VALOR. Hotel Castilla. General Moja, 9. Teléfono 2384.—VALLADOLID.

## CARTELERA

Coca.—A las 8 y 11, No-Do y «El rey del dinero», en español.

Roxy.—Desde las 8, No-Do, «El zorro de Gienarvon» y «Roberto Koch». (Último día).

Zorrilla.—Continúa de 3 a 6 y de 8 en adelante. «Eran tres hermanas», española, y «Mía serás».

## FERNANDEZ - CORREDOR

APARATO DIGESTIVO. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. SIGUEL IZCAR, NUM. 8, PRINCIPAL.

## Vendo de ocasión

hermoso toldo seminuevo de establecimiento comercial. Razón: esta Administración.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

### PRADERA

SABADO, la película cumbre de la cinematografía americana: «EL PRISIONERO DE ZEN-DA», por RONAL COLMAN y MADELINE CARROLL.

MANANA, «MIA SERAS» UN PROGRAMA

### CINEMA COCA

HOY, «EL REY DEL DINERO», HOY

HABLADA EN ESPAÑOL

Una película seis veces más divertida que cualquiera, interpretada por el formidable artista ANGELO MUSOS.

Mañana, cambio de programa. «FIN DE CURSO»

### CINEMA ROXY

HOY, último día del programa doble, en español, «EL ZORRO DE CLENARVON» y «ROBERTO KOCH».

MANANA, «MIA SERAS» UN PROGRAMA

### CINEMA COCA

Reestreno de la mejor película mejicana «HUAPANGO» y la graciosa película americana «UNA REVOLUCION», por Gloria Jean.

### TEATRO CARRION

MANANA

### TEATRO ZORRILLA

HOY, DOBLE COLOSAL

La emocionante superproducción española «ERAN TRES HERMANAS» por Luisita Gargallo, y «MIA SERAS»

divertidísima superproducción americana por Chesler Morris.

Mañana, la sensacional superproducción «LA CORONA DE HIEMPO», en esp.-not., por Gino Cervi.

### CAPITOL CINEMA

SABADO, PROGRAMA COLOSAL

Dos superproducciones españolas: «ELOISA ESTA DEBAJO DE UN ALMENDRO» y «MALVALOCA», por Amparito Rivelles.

## LA VIDA SOBRENATURAL

### JUEVES 3

La Invencción de San Esteban, protomártir

Misa propia, color encarnado. Segunda oración «A canónica» y tercera «pro Papa» y cuarta «pro pace».

### CUARENTA HORAS

Mañana en el convento de San Pablo.

### EXPOSICION DEL SANTISIMO

En el Santuario Nacional, de seis a ocho de la tarde. En Santiago, de seis y media a ocho y media de la tarde; a las ocho, rosario y bendición sacramental. En las separadoras, de ocho de la mañana a seis de la tarde. En las Escuelas, de ocho de la mañana a seis y media de la tarde.

### PP. DOMINICOS (San Pablo)

Día octavo de la solemne novena a Santo Domingo de Guzmán.

A las ocho, misa, rosario y ejercicio. Por la tarde, a las ocho, exposición, rosario, ejercicio de las novenas y sermón por el R. P. Fray Juan Ortíz, O. P., del Colegio de La Felguera.

Mañana, fiesta de Santo Domingo, misa de comunión a las ocho y a las diez y media la solemne y exposición. El ejercicio de la tarde será a las siete y media.

### ASOCIACION DE NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON

Hoy, primer jueves de mes, con sagrado a la Virgen del Sagrado Corazón, tendrá lugar en la Iglesia de Santiago, a las ocho y media, la misa de comunión armonizada y continuación se leerán las intenciones y recomendaciones de los devotos de Nuestra Señora. Como no hay función de la tarde, después de la oración del «Acordaos» se cantará la Salve.

### APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana, primer viernes de mes, celebrará este Apostolado los cultos siguientes en la Iglesia del Sagrado Corazón (PP. Jesuitas):

Por la mañana, a las siete y ocho y media, misa de comunión; después de la misa de nueve y media se expone S. D. M. que será velado durante el día por los turnos de socios.

Por la tarde, a las ocho, estación, rosario, ejercicio del mes, plática por el R. P. Marcelino Gil, S. J., bendición y reserva.

### RELIGIOSAS DE SANTA CLARA

Mañana comenzará la novena en honor de Santa Clara.

Misa de comunión a las ocho. Por la tarde, a las ocho, exposición, ejercicio y sermón por el R. P. Manuel Pascual, O. P. M.

### PARROQUIA DEL SALVADOR

Sermones cultos con motivo de la fiesta de su Santo titular.

# En las estribaciones de los Cárpatos y en la curva del Vístula son rechazados los ataques soviéticos

## Los rusos fracasan al NO. de Varsovia

### BIRSEN HA SIDO RECONQUISTADA POR LOS ALEMANES Y KALVARIA, VILKOVISCHKEN Y MITAU EVACUADAS

Del parte alemán:  
 «En las estribaciones septentrionales de los Cárpatos han sido rechazadas las fuerzas enemigas, en el curso de un contraataque, cuando avanzaban en dirección del pico de Beskides. Más al nordeste, ante las primeras estribaciones de esta cordillera, principalmente al oeste de Sembor y cerca de Reichshof, se libran violentos combates locales. En la gran curva del Vístula han sido rechazados numerosos ataques enemigos. Se efectúan contra ataques contra una cabeza de puente enemiga al sur de Varsovia. Aviones de bombardeo han hundido en el Vístula veintiocho barcas cargadas de tropas. Al noreste de Varsovia nuestras tropas del Ejército de las S. S., apoyadas por aviones de bombardeo, han rechazado a los bolcheviques en el curso de un contraataque. Entre el bosque de Augustovo y el Memel se han li-

### Eden advierte al movimiento griego "Eam"

Londres, 2.—Eden ha informado a la Cámara de los Comunes que si el movimiento griego «Eam» persiste en «su actual actitud poco comprensiva», el Gobierno británico se verá obligado a revisar su política hacia el mismo, especialmente en lo que respecta a suministros bélicos. En contestación a una pregunta laborista, el ministro de Asuntos Exteriores negó que existiera semejanza entre los movimientos de Tito y el de los «Eam».—Efe.

### Dimiten el presidente del Consejo de regencia y el del Gobierno tailandés

Bangkok, 2.—El comandante Kovit Abhaiwanges preside el nuevo Gobierno tailandés, en sustitución del mariscal Thibun Songkhram, según se anuncia oficialmente. Ha dimitido el príncipe Athit Thipapha, presidente del Consejo de regencia. Para sustituirle ha sido designado el príncipe Pradist Manutharm.—Efe.

### Luto en el Irán por el ex Sha Pahlawi

Teherán, 2.—La Corte del Irán ha ordenado un luto de tres meses por la muerte del ex Sha Resa Pahlawi. El Parlamento ha celebrado una sesión extraordinaria en memoria del agosto difunto.—Efe.

# Turquía rompe sus relaciones diplomáticas con Alemania

## ORDEN A LOS BUQUES TURCOS

El Gobierno turco ha ordenado a todos los buques de su bandera que se hallaban en puertos búlgaros y rumanos que regresen inmediatamente; algunos barcos turcos que debían haber zarpado ayer de puertos nacionales siguen anclados en el Bósforo.

### DECLARACION DE SARADJOGLU

El primer ministro, Saradjoğlu, ha declarado en su discurso a la Asamblea Nacional: «Nuestra aliada Gran Bretaña nos pidió, de conformidad con los términos de nuestro acuerdo, rompíémoslas relaciones diplomáticas y económicas con Alemania. El Gobierno de los Estados Unidos

# Churchill informa en los Comunes de la situación bélica

## Sobre Inglaterra han caído 5.340 bombas volantes

### Han destruido totalmente 17.000 casas y ca usado daños a unas 800.000

#### Situación de las relaciones internacionales

(Viene de primera página)  
 dante Lord Louis Mountbatten, y en su brillante lugarteniente, general de brigada Aingate, quien desgraciadamente ha caído en el cumplimiento de su deber.

Desde principio de febrero de este año, los dos ejércitos libran enconados y durísimos combates a lo largo de un frente de 1.200 millas de extensión, con el resultado de que el enemigo ha sido rechazado en todas partes.

Una vez más hemos evitado el peligro de una invasión de la India y hemos reforzado las bases situadas a lo largo de la ruta de abastecimiento aérea de China. Antes de fin de año, las flotas aliadas en aguas orientales se verán considerablemente reforzadas. Sin embargo, no cabe duda de que la flota japonesa necesitará toda su fuerza para medirse con las escuadras norteamericanas, que son ya el doble de las unidades con que cuenta esa potencia oriental—presuntuosa, ambiciosa y falsa.

Si fuera a contar a la Cámara con todo detalle el desarrollo de la travesía del Canal y el desembarco de los ejércitos de liberación en suelo francés, llenaría un volumen.

#### LA INVASION DE NORMANDIA

En Teherán prometimos al mariscal Stalin que ejecuta-

riamos este plan o uno parecido al final de mayo o principios de junio, y él, por su parte, nos prometió que los ejércitos rusos se lanzarían a la ofensiva en coordinación con nuestro esfuerzo, promesas que hemos cumplido.»

Dedicó un encendido elogio a la pericia de general Eisenhower y afirmó que, en general, las fuerzas británicas y norteamericanas que participan en las operaciones de invasión son iguales.

«Personalmente—dijo—estoy convencido de que esta gran empresa no pudo haberse realizado antes; nos faltaba la experiencia y el material necesarios. Antes de desembarcar nuestra gran ofensiva efectuamos cinco desembarcos coronados por el éxito en el Mediterráneo, y mientras tanto, nuestros aliados y nosotros mismos habíamos construido toda una serie de nuevas unidades, de las que poseemos ahora más de sesenta tipos.»

El primer ministro explicó a la Cámara cómo había presenciado el funcionamiento de algunas de estas unidades, especialmente la de un camión pesado norteamericano llamado «Duku», que desarrolla velocidades de 40 a 50 millas en tierra y puede internarse en el mar, incluso con

mal tiempo, con una carga de varias toneladas.

«Nuestras fuerzas dispusieron también—agregó—de puertos portátiles, los cuales fueron instalados a lo largo de las playas de invasión y algunos de ellos de tal magnitud, que el de Dover es pequeño a su lado; todas las operaciones terrestres gozaron de la protección y apoyo de una considerable flota británica secundada por poderosas unidades norteamericanas mandadas todas ellas por el almirante Ramsay. A pesar del mal tiempo, a pesar de las minas, a pesar de más de cien submarinos que esperaban el comienzo de nuestras operaciones en los puertos de Gascuña, a pesar de las centenas de lanchas rápidas y otras unidades similares, hemos mantenido sin interrupción nuestro tráfico a través del Canal de la Mancha. Los generales Eisenhower y Montgomery mandan ahora un Ejército infante y poderoso, equipado como nunca lo fué ningún Ejército. El bombardeo estratégico del frente y de la retaguardia del enemigo por inmensas armadas aéreas anglo-norteamericanas fué necesaria, mente el prelude indispensable de nuestra operación de invasión. De tal modo llevaron a cabo las empresas que les fueron confiadas que, cuando nuestros barcos cruzaron el Canal, la mitad de los cañones que debían oponérseles habían sido destruidos.

Cuando el enemigo inició su contraataque por tierra y bajo la superficie del mar, nuestras fuerzas aéreas tácticas lo contuvieron hasta que nos establecimos sólidamente en tierra y en el aire. Naturalmente, estas operaciones han costado muchas bajas. Desde el 1 de abril de 1944 hasta el 30 de junio pasado, más de 7.000 aviadores solamente de la R. A. F. han perecido o desaparecido. Las pérdidas norteamericanas son también elevadas. Hemos infligido un número doble de bajas que las que hemos sufrido nosotros, lo cual no deja de tener su valor si consideramos que fuimos los que atacamos. El mal tiempo ha restringido y retrasado considerablemente las operaciones, haciendo imposible la avalancha de fuego y acero que preceden siempre al ataque. Por fin, parece que empezamos a contar ahora con el espacio necesario para el regular desenvolvimiento de ejércitos del tamaño de los nuestros. Debo confesar que las últimas noticias recibidas del frente norteamericano son muy buenas. El primer ejército norteamericano, que avanza hacia el sur por la costa atlántica, ha alcanzado el río Selone, y bien puede ser que se aproxime a estas horas al importante núcleo ferroviario de Rennes, situado a mitad del camino a través de la base de la península de Bret.

**PREEMINENCIA DE LOS TANQUES ALIADOS**  
 «El general Montgomery me dice que las unidades acorazadas británicas han demostrado ser superiores a las alemanas. A este respecto me asegura que los tanques «Pantera» y «Tigre» no ofrecen grandes garantías desde el punto de vista mecánico y son muy vulnerables en sus partes laterales, sobre todo el «Pantera». El conocido tanque «Churchill», el carro de coraza protectora más gruesa e inmovilizable de toda Europa, ha merecido ya muchos elogios, y lo mismo puede utilizarse en ofensiva que para la defensiva.»

#### FRONTE DE ITALIA

A continuación se refirió a la campaña del general Alexander en Italia. «Los ejércitos del general Alexander han arrollado a los del enemigo, a quien han cogido más de cincuenta mil prisioneros, y se encuentran ahora delante de la ciudad de Florencia, después de haber conquistado los importantes puertos de Liorna y Ancona. Las operaciones en Italia serán continuadas

con el máximo vigor por el general Alexander durante todo el otoño.»

Se refiere después al teatro de guerra ruso. Nosotros—dijo—nos podemos mantener en los mares y en el aire, pero no existe fuerza en el mundo capaz de quebrar el poderío alemán en tierra, y someterle a tan terrible castigo como han sufrido últimamente a manos de las tropas rusas. Saludo al mariscal Stalin y declaro mi firme esperanza de que el tratado que hemos firmado con Rusia será uno de los factores más importantes y duraderos para preservar la paz, el orden y el progreso en Europa.

Los alemanes se encuentran ahora con diez divisiones en el norte de Finlandia y veinte en los Estados bálticos.

#### HAN CAIDO SOBRE LONDRES 5.340 «V-1»

Termino mi revista militar, naturalmente, refiriéndome a Londres, que desde hace siete semanas es objeto de un bombardeo continuo. Las últimas cifras indican que 5.340 «V-1» han sido lanzados contra nosotros y han causado la muerte de 4.735 personas, han herido más o menos gravemente a catorce mil más. También ha habido muchos heridos leves. Esto es un resumen más de tristezas y sufrimientos humanos. No quiero despertar falsas esperanzas, pero tampoco puedo negar que la victoria puede llegar pronto; pero si no es así, deberemos continuar hasta que lleguemos. El trabajo desarrollado por los servicios de defensa civil constituye una obra modelo en su clase. Las «V-1» han destruido totalmente 17.000 casas y han causado daños a unas 800.000. De éstas, 600.000 han sido ya reparadas.

El 22 de febrero advertí a la Cámara que Alemania se disponía a atacarnos con nuevas armas. Es muy posible que no haya podido superar todavía los detalles técnicos relacionados con las bombas cohetes y sobre todo relacionadas con las bombas cohetes con dispositivo de relojería, pero no quiero de ningún modo quitar importancia a las pruebas que quizás tengamos que soportar todavía. El peso total de las bombas volantes lanzadas sobre este país hasta el 31 de julio es de unas 4.500 toneladas. Durante el mismo período las fuerzas aéreas aliadas han arrojado 48.000 toneladas de bombas sobre Alemania.

#### LAS RELACIONES EXTERIORES

Las relaciones exteriores siguen el curso de la guerra. Por tanto, han mejorado considerablemente. Ante todo, me refiero a las relaciones entre el Comité Francés de Liberación Nacional y el Gobierno de los Estados Unidos. La notable mejora se debe a la labor de Mr. Eden y a la visita efectuada por De Gaulle al presidente norteamericano. Uno de los principales intereses de la Gran Bretaña es, añadió, que una Francia amiga recobre su posición entre las grandes potencias de Europa y del mundo.

#### LAS RELACIONES RUSO-POLACAS

A continuación se refirió a las relaciones ruso-polacas. «Los ejércitos rusos están a las puertas de Varsovia, llevando entre manos la liberación de Polonia. Ofrecen a los polacos la libertad, la soberanía y la independencia. Piden una Polonia amiga de Rusia, cosa que me parece sumamente razonable. Los aliados acogerían con agrado la fusión de todas las fuerzas polacas: las que se encuentran con las potencias occidentales y las que están con los Soviets. Sería maravilloso que su fusión pudiera realizarse en el momento de ser liberada por las armas rusas la capital polaca, que tan valientemente se defendió contra la invasión alemana.

La situación en Yugoslavia ha mejorado sensiblemente desde la última vez que traté de este tema en la Cámara. El rey legítimo de Yugoslavia ha formado, bajo la jefatura del que fué band de Croacia, un Gobierno que está en relaciones amistosas con el mariscal Tito. También aludió Churchill a la situación en Grecia y en Rumania. Creo que Rumania debe, en primer lugar, aceptar las condiciones de Rusia, a la que está obligado, y merced de la cual se llamará en breve. Rusia a ofrecido condiciones generosas a (Pasa a la página quinta)

# La guerra en Normandía

(Viene de primera página)

### Gran Cuartel General del Führer, 2.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«Al sur de Caen han fracasado ataques enemigos apoyados por carros y potente artillería. El adversario sufrió pérdidas elevadas. A ambos lados de Moyon y en el sector de Perey-Villedieu han sido rechazados igualmente todos los ataques norteamericanos; fueron destruidos treinta carros. Al sur y al este de Avranches se desarrollan violentos combates con formaciones blindadas enemigas que avanzan. Treinta y cuatro carros han sido destruidos en este sector. Anoche, aviones de bombardeo atacaron las avanzadas de las fuerzas blindadas y las ciudades ocupadas por el enemigo, con una eficacia manifiesta.

Ciento dos terroristas han muerto en combate en territorio francés.

Continúa el fuego de repelidas contra Londres.—Efe.

### VARIOS PUEBLOS OCUPADOS POR LOS ALIADOS

Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado, 2.—Durante la noche pasada han sido conquistados y rebasados los siguientes pueblos, según se anuncia oficialmente: Le Beny Bocage, Feuquerolles-Sur-Seulles, Le Bus, Le Quenay, Robin, Jurques y La Ferrière-au-Doyen.—Efe.

### LUCHA EN LAS CALLES DE VILLEDIEU

Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado, 2.—Las fuerzas norteamericanas que han alcanzado un punto situado a 15 kilómetros al sudoeste del río Selone luchan ahora en Bretaña y han conquistado el empalmado carretero de Pontorson, según se anuncia oficialmente.

Por otra parte se anuncia que han sido reconquistadas Tassy-Sur-Vire y Percy y que los norteamericanos luchan en las calles de Villedieu.—Efe.

### A 40 KILOMETROS DE SAINT MALO

Londres, 2.—Los norteamericanos están a 40 kilómetros de Saint Malo, dice el enviado especial de la Agencia Reuter cerca del Cuartel General aliado. El nudo de carreteras de Pontorson, conquistado por los soldados del general Bradley, según anuncia el comunicado de esta mañana, dista sólo 7 kilómetros del histórico monte San Miguel. Hasta ahora—añade—los estadounidenses no han tropezado con mucha resistencia por parte de los alemanes en Bretaña.—Efe.

### VIOLENTOS ATAQUES AEREOS CONTRA LAS FUERZAS BLINDADAS NORTEAMERICANAS

Berlín, 2.—Aviones de bombardeo pesado alemanes realizaron anoche violentos ataques contra las ferzas blindadas norteamericanas estacionadas en Normandía, según anuncia la Oficina de Información Internacional. En las cercanías de la costa de la bahía de Saint Michel varias columnas norteamericanas fueron alcanzadas; numerosos carros y camiones fueron destruidos o incendiados. En el sector de Caumont las escuadras de bombardeo alema-

### nas atacaron las concentraciones de tropas británicas. Varios depósitos de gasolina y municiones—agrega dicha Oficina—fueron incendiados por las bombas.—Efe.

### LOS INGLESES HAN SIDO RECHAZADOS AL SE. DE CAEN

Berlín, 2.—Los ingleses han sido rechazados al sudeste de Caen, según el corresponsal de guerra de la Agencia DNB en el oeste. Los ingleses—dice dicho corresponsal—desencadenaron la ofensiva con importantes fuerzas de infantería, secundada por carros e intenso fuego artillero que duró varias horas. En el ala derecha del frente, los ingleses han desencadenado importantes ataques al sur de Tilly-Sur-Seulles y al norte de la ciudad de Vire.

En este último punto lograron abrir una brecha que llega hasta Sr. Quen, donde se lucha encarnizadamente. Los norteamericanos presionan, por su parte, al lado de Avranches. Al este de la ciudad las fuerzas blindadas alemanas libran violentos combates con las unidades norteamericanas.—Efe.

### Una escuadra de las Falanges Juveniles de Almería dará a pie la vuelta a la península

#### Cuatro obreros salvados por un exboxeador

Alicante, 2.—El jefe provincial del Movimiento ha recibido a una escuadra de las Falanges Juveniles de Almería, que se dispone a dar la vuelta a España a pie. Los muchachos que la integran, todos ellos de 18 a 20 años, son excombatientes de la gloriosa División Azul, que hicieron en Rusia la promesa de recorrer España a pie. Su itinerario tiene como punto de partida el lugar en que cayó José Antonio. El jefe provincial les dirigió unas palabras y les obsequió con un álbum para que en él registren las incidencias más notables de la marcha.—Cifra.

### UN EXBOXEADOR SALVA LA VIDA A CUATRO OBREROS

Valencia, 2.—En una fábrica de jabones, y cuando se limpiaba un pozo ciego, cayeron al mismo dos operarios. Al pretender sacarles otros dos sufrieron el mismo accidente. El preparador de boxeo y antiguo boxeador, Martínez Folt, que se encontraba en el lugar del suce-

apoyó la petición británica. Después de estudiar la cuestión, el Gobierno ha aprobado el requerimiento británico y ha decidido presentar a la gran Asamblea Nacional una moción de aprobación de aquél.

Con el fin de hacer frente a las dificultades que habían de surgir de esa decisión, el Gobierno pidió ayuda económica y financiera de material de guerra, y al recibir contestación afirmativa a ese respecto de nuestros aliados británicos, informó al embajador de Gran Bretaña que presentaría a la Asamblea Nacional una moción de romper las relaciones diplomáticas y económicas con Alemania a partir de la noche del miércoles al jueves. Esta respuesta ha sido acogida en Londres con gran satisfacción. En carta dirigida al Foreign Office, el embajador de S. M. británica ha hecho resaltar que la decisión del Gobierno turco es una prueba tangible de la amistad e inteligencia que existen entre Turquía y Gran Bretaña y ha destacado la importancia de la posición de Turquía en relación con esa decisión.

#### VON PAPAN CONFERENCIA CON INONU

Angora, 2.—A petición del embajador alemán, ayer tarde celebraron una conversación de 45 minutos de duración el jefe del Estado turco, Inonu, y Von Papan. Asistió a la entrevista el presidente del Consejo y ministro interino de Asuntos Exteriores, Saradjoğlu.—Efe.

#### EL ACUERDO NO ES UNA DECISION DE GUERRA

El acuerdo que vais a tomar no es una decisión de guerra; ésta dependerá de la actitud que adopte la otra parte. Tengo la seguridad de que la decisión de la Asamblea, que tiene en sus manos la suerte de Turquía será de gran valor histórico y contribuirá a la futura felicidad del país.

### so, se hizo atar una cuerda y descendió al pozo, sacando a los cuatro productores.

A consecuencia de la intoxicación se encuentra en gravísimo estado Joaquín Martínez Garrido, de 36 años, a quien los médicos no tienen esperanza de salvar. Al hospital ha sido llevado José Cubells, de 26, al que se le ha hecho una transfusión de sangre, y, aunque su estado es grave, parece que ha reaccionado, y Martínez Folt, que acompañó a este último al benéfico establecimiento y le tuvo que practicar la transfusión de sangre, su estado no inspira inquietud. Los otros dos operarios se hallan fuera de peligro.—Cifra.

**"LA VOZ DE ESPAÑA"**  
 es el mejor diario de  
**SAN SEBASTIAN**





CRONICAS INTERNACIONALES DE Libertad

La guerra, el río Danubio y Rumania

Por ADOLFO GIL BENUMEYA

CRÓNICA DE LONDRES

Respiro en Londres ante el despeje de la situación en Angora

Prono se aclararán los planes fineses

Londres, 2.—(Crónica especial transmitida por radio). Ya está despejada la incógnita de Turquía con el anuncio de que a partir de la noche de hoy, miércoles, quedan rotas las relaciones diplomáticas y económicas entre Turquía y Alemania. Hasta ahora no se ha podido determinar en los medios competentes si esta medida afectará también a los países aliados del Reich, aunque se presume que con ellos Turquía observará la misma política que, según revelaciones de Saradjoglu, ha sido adoptada a instancias del Gobierno británico, cuya gestión fué apoyada por el embajador de los Estados Unidos, que formuló la misma petición. A ésta se ha accedido por la promesa anglosajona de prestar a Turquía el apoyo financiero solicitado por Ankara y asegurar la reanudación de los suministros de material de guerra suspendidos a raíz del fracaso de la primera gestión realizada por una Misión militar inglesa para conseguir la cesión de bases aeronavales en territorio turco que Gran Bretaña, apoyándose en su alianza con Turquía, se creyó con derecho a reclamar.

La aprobación por la Asamblea Nacional turca de la decisión del Gobierno ha servido de respiro a las esferas londinenses que, acostumbradas a los acontecimientos imprevisibles, no daban todavía esta mañana como segura la ruptura de las relaciones diplomáticas, pues la reserva que se ha mantenido últimamente no permitió afirmar tajantemente que Inglaterra hubiese ido más allá en sus peticiones que solicitar la suspensión del tráfico comercial con Alemania. Por otro lado, la intervención de Bulgaria en el último momento de la crisis para conseguir el aplazamiento de la ruptura de las relaciones normales entre Ankara y Berlín, hizo temer en una reacción de última hora mediante la cual Turquía buscara contemperar para evitar la resolución final, siguiendo una política similar a la de Sofía que, apoyándose en sus relaciones con la Unión Soviética, ha conseguido hasta aquí eludir toda postura terminante frente a los otros aliados y aun frente a Moscú mismo, cuyas protestas parecían acallarse con el levantamiento de la prohibición de que actúen en Varna y Burgas los Consulados cerrados a petición de Berlín hace un año. La diplomacia británica ha conseguido en Ankara, al enfrentarse con uno de los diplomáticos de mayor prestigio del Reich, uno de sus éxitos más notables de toda esta guerra. Puede sentirse satisfecho el Foreign Office, como se siente complacida la opinión pública inglesa para la que el Mediterráneo ha constituido, desde el momento mismo en que estalló la guerra, una preocupación máxima, y dentro de él ha sido Turquía la que ha acaparado de manera especialísima el interés de todo el pueblo británico.

El rey de Inglaterra ha visitado las ruinas de Cassino

Nápoles, 2.—El rey de Inglaterra ha visitado las ruinas de la ciudad de Cassino, en compañía del general Alexander. Antes había pasado revista a miles de soldados canadienses que tomaron parte en las operaciones que culminaron en la rotura de la línea llamada Hitler.

FINLANDIA Al concluirse con la satisfacción de las aspiraciones británicas el episodio turco, otra partida se ha presentado inopinadamente a la diplomacia aliada para decidir en pugna de nuevo con la Wilhelmstrasse: la de Finlandia. No parece ésta tan favorable por ahora desde el punto de vista de las Naciones Unidas, porque con Finlandia no existe ningún punto de contacto que permita actuar entre bastidores a los enviados especiales y a los agentes secretos encargados de minar la moral de un Gobierno para predisponerse a la aceptación de las exigencias de quienes, por haber superado las gravísimas crisis que a través de la contienda se les presentaron, se creen en el derecho de

DIETARIO BELICO

Impresiones de una jornada

Ha comenzado el mes de agosto en el instante preciso en que las batallas que se libran sobre los diversos frentes de Europa anuncian la proximidad de su fase crítica. Las cosas, en cierto modo, pasan de un modo algo también fuera de nuestro continente. Cabe por todo vaticinar que el mes que comienza traerá la clave de trascendentes acontecimientos bélicos y quizá también políticos.

En Francia, en Normandía, al cabo de los dos meses, casi del desembarco aliado, la situación ha evolucionado tácticamente bastante. Cierta que las tropas aliadas no han logrado conducir «la invasión» con el ritmo que soñaran algunos. Pero, sin duda, tras de los episodios de la lucha de las playas y ensenadas y de la batalla librada luego bajo el dominio del potente cañón de la Flota, se ha llegado a una situación nueva, cierto que a costa de graves pérdidas y de heroicos esfuerzos, en la cual situación está dominada la península de Cotentin íntegramente. Esta península forma como un triángulo de 100 kilómetros de altura por 50 kilómetros de base mayor, distancia esta que constituye el frente actual de lucha, posición de salida, se piensa, de una ofensiva más amplia. A esta situación se ha llegado últimamente merced a una serie reiterada de esfuerzos americanos e ingleses, y tras una serie de flechas lanzadas, también, por las tropas yanquis hacia el Oeste. Algunos contingentes germanos quedaron embolsados así. Se ha engendrado, por tanto, una serie de batallas de interés local mantenidas por los cercados que pugnan, parece que con éxito, por escapar.

MONTGOMERY DISPUESTO DE ABUNDANTES MEDIOS

Montgomery ha dispuesto en esta primera parte de la batalla de Francia de gran abundancia de medios. Buena infantería, enorme superioridad de aviación, de artillería y de carros. Podía decirse que el ejército aliado en Normandía sufría hasta ahora como una verdadera congestión de recursos, excesivamente concentrados. Precisaba Eisenhower que sus soldados en el continente buscaran una extensa base de partida desde donde pudiera montarse una operación amplia. «Está conseguida esta base ya? Cincuenta kilómetros no son, ciertamente, muchos para afrontar un plan de la amplitud del que se apunta. Pero, desde luego, son mucho más de lo que hasta aquí se había logrado. En todo caso, prescindiendo de nombres, de episodios, de detalles minúsculos que oscurecen los hechos, Montgomery ha logrado en Francia lo que buscaba: espacio. Verdad es que este espacio ha sido ganado a cambio de una victoria germana, sin duda, que buscaba obtener tiempo.

La batalla de Francia parece así quedar abierta al amplio interrogante de agosto. He aquí

un mes que parece decisivo para los acontecimientos allí en marcha.

Algo semejante pudiéramos decir del resto de los frentes europeos. En Italia se lucha en torno de Florencia. El fracaso de la primera arremetida angloamericana no ha significado sino la necesidad de reanudar la maniobra conforme a otros métodos. Florencia sigue siendo, pues, el objetivo inmediato de los soldados de Alexander. Luego seguirán las cosas hasta penetrar en el valle del Po, supremo escenario en donde la batalla de agosto deberá, probablemente, decir palabras decisivas.

LA OFENSIVA DEL BALTI CO PARECE DETENIDA

En Rusia, la ofensiva báltica parece haber quedado contenida de momento. ¿Volverá Stalin al ataque? Es muy probable. En todo caso nunca una jornada basta para dar la exacta fisonomía de la lucha. Agosto es el mes óptimo para las operaciones estivales en el norte de Europa. Noviembre será ya final obligado. La «rasputitsa», el barro, la transición, la calma militar. Pero agosto es el mes más propicio para la lucha.

Pintores, escultores, grabadores, dibujantes: acudid con vuestras mejores obras a la Sección Bellas Artes Plásticas del CONCURSO-EXPOSICION DE ARTESANÍA DE VALLADOLID, que se celebrará del 17 al 24 del próximo mes de septiembre.

Crónica de Lisboa

En la decisión turca fué decisivo el papel desempeñado por Rusia

No provoca grandes entusiasmos en Londres la ruptura con Alemania

Lisboa, 2.—Anunciando la decisión de Turquía de cortar sus relaciones con Alemania, la Prensa de Lisboa de esta tarde comenta, simultáneamente y con amplitud, su interpretación de este acontecimiento.

De los dos diarios vespertinos más importantes, mientras uno atribuye la actitud turca a una agudeza destinada a procurarse puesto ventajoso en torno a la mesa de la paz, en la creencia de que ya la guerra se ha decidido a favor de los aliados, el otro diario—coincidiendo esencialmente con nuestra crónica de ayer—estima que la decisión ha sido provocada por Rusia, y, en ese sentido, escribe: «Las negociaciones iniciadas por los aliados con el Gobierno turco, terminaron en el diálogo entre Rusia y Turquía, que prosiguió en armonía con el avance soviético en todo el frente Este. En la presión aliada, el papel principal fué desempeñado por las relaciones turco-soviéticas.»

Hecho curioso es que, en Inglaterra, la ruptura de relaciones de Angora con Berlín no parece provocar grandes entusiasmos, dando la sensación de que para los intereses británicos es un paso convencional y demasiado tardío. En efecto, en su editorial, el «Daily Mail» dice: «Hace cuatro años habríamos lanzado las gorras al aire; hoy las dejamos quietas en la cabeza.» Analizando luego el alegato turco de haber sido leal a la alianza con Inglaterra, suspirando los envíos de cromos, reprocha a Turquía el haberlo hecho sólo después de fuertes protestas británicas, y termina: «Si Turquía pretende así subirse en el carro de los vencedores, mejor hubiera hecho no perder el tiempo, pues los acontecimientos pueden entorpecerlo. Por ejemplo, se anuncia una mayor aproximación entre Rusia y Bulgaria, y fuentes de todo crédito dicen que en los puertos búlgaros del Mar Negro van a abrirse consulados soviéticos y que las fuerzas armadas y los especialistas alemanes en que aquellos se encuentran serán retiradas.»

ES DESCONCERTANTE LA FRIALDAD INGLESA

Esas duchas frías, esa falta! LORENZO GARRA

El principal problema geográfico y político que la guerra plantea en los Balcanes es el río Danubio. El Eje y las potencias que le ayudan tienen en sus orillas el centro vital de sus actuales comunicaciones y de la mayor parte de la industria de guerra. La presión rusa ha intentado en los aumentos de su ofensiva meridional llegar a las riberas del Danubio, no solamente por cortar esa salida al Mar Negro y por acercarse a la zona petrolífera de Ploesti, sino también porque dominando el río se pueden dominar las comunicaciones esenciales de todo el corazón continental. El Danubio es la calle central, la gran vía acuática de la mitad de Europa. Por eso su valor estratégico es incalculable y su importancia económica paralela. Hay que prestar una atención preferente a los problemas danubianos, alrededor de los cuales giran casi todos los otros problemas que se plantean desde el Mar Negro al Norte.

Este río enorme tiene una longitud de 2.410 kilómetros navegables entre los 2.960 de longitud total. Por él pueden subir barcos de 1.500 toneladas hasta Hungría y de 1.000 hasta Viena. Su anchura va aumentando desde los 400 metros de la parte que empieza a ser navegable hasta los dos kilómetros de su desembocadura en el delta. El tráfico que por él subía y bajaba antes de la guerra representaba unos treinta millones de toneladas de productos, y en ese tráfico fluvial tomaban parte flotas alemanas, húngaras, rumanas, inglesas, francesas, holandesas, suizas, yugoslavas y eslovacas. Así tiene un gran interés internacional al lado de ese otro local que consiste en unir los países industriales alpinos y bálticos con los países agrícolas y productores de materias del sudeste. No hay que olvidar citar la importancia de su cuenca, que comprende 87.000 kilómetros entre los Alpes, el sur alemán, los Balcanes, los Cárpatos y los montes de Bohemia. Ni sus 120 afluentes, de los cuales 34 son navegables. Ni tampoco los canales secundarios que le enlazan con el Elba, el Oder y Vístula por el Morava, y en breve el Rhin por Main. Gran río que pasa por siete naciones, cuatro capitales y veinte ciudades, su dominio aseguró siempre el éxito de las grandes tentativas de hegemonía en Europa oriental.

Pero el Danubio es también el río rumano. Porque ara ninguno de los países que atraviesa tiene el interés esencial que para Rumania. Sus aguas, y las de los ríos menores que en él desembocan, son como una sangre vivificante para esta nación, pues a través de su red fluvial se extienden las comarcas agrícolas y las minas, los campos fértiles y las grandes ciudades. Los rumanos dicen que su sueño está formado por los Cárpatos, que representan la tradición como medio de resistencia y defensa, y por el Danubio, que representa el progreso, por ser a través de él como Rumania se pone en contacto con el mundo, a cuya civilización de tradición latina es tan afectada. Ningún país ribereño del río le ama tanto como Rumania, por la cual pasan unos 1.000 kilómetros del río, al que se califica de brazo que enlaza y acaricia el país rumano. La sangre de la raza latino-daciana se ha mezclado muchas veces con sus aguas, y por eso se considera un símbolo nacional a ese «camino sin polvo» que canta la poesía.

Por eso Rumania ha hecho sus mayores esfuerzos para equipar y aprovechar las zonas del río. Para unir la llanura central con la Dobruya ha construido el puente de Cernavoda, que es uno de los más grandes del mundo. En el delta y sus inmediaciones ha construido canales secundarios. Ha intensificado la construcción naval para hacer remolcadores, petroleros y barcos de pasajeros transportes, carga. Piensa crear una industria continental de celulosa para aprovechar los juncos del delta. Quiere hacer un canal que, yendo desde Cernavoda a Constanza, y construyéndose en línea recta, prede dar una salida directa desde el lado ancho de la vía fluvial al mayor puerto rumano. Ha estudiado la forma de electrificar los saltos de las cataratas en las partes de hierro para dar energía a todo el país. Y no hay que olvidar tampoco el hecho de que la zona petrolífera de Ploesti, que es la mayor riqueza rumana, está servida por ferrocarriles que pasando por Bucarest se dirigen luego hacia Constanza.

La guerra actual tuvo, naturalmente, en cuenta el Danubio desde el primer momento, sabiendo todos los beligerantes que el sistema geográfico de su cuenca es el punto sensible del centro europeo. Comenzó a desatacar su importancia cuando Alemania hacía preparativos de organización militar en 1939. Ese año se iniciaron en la ciudad austriaca y danubiana de Linz los trabajos de la Obra Nacional de Minería y Siderurgia «Hermann Goering» para utilizar la riqueza metalífera de los Alpes en la producción de 2.500.000 toneladas de acero, a base de 132 altos hornos y un puerto sobre el Danubio para dar salida a la producción. Posteriormente los bombardeos ingleses sobre Berlín y otras grandes ciudades acentuaron el desplazamiento de industrias hacia el lado del río, que a finales de 1943 era ya el centro de gravedad de la gran industria de guerra del Reich. También llevó Alemania al Danubio gran parte de su flota fluvial de Rhin para que las primeras materias del Este llegasen en mayor proporción. Por su parte, los aliados han procurado actuar sobre el río con gran fuerza. En julio de 1940, después del ultimátum ruso a Rumania, amenazaron el delta treinta divisiones de infantería, ocho de caballería y catorce brigadas blindadas. Y en junio de 1941 hubo un ataque ruso aéreo y naval sobre Constanza. Después, fueron las fuerzas aéreas británicas de la R. A. F. las que en enero de 1944 arrojaron minas sobre el curso del río, cuyo tráfico interrumpieron durante algún tiempo. Y la actual presión soviética tiene por principal deseo el Danubio, con sus grandes yacimientos de petróleo en Ploesti.

Trece mil comunistas muertos en los Balcanes en julio

Del comunicado alemán: «En los Balcanes, la lucha contra las bandas comunistas ha costado al enemigo, durante el mes de julio, pérdidas sangrientas particularmente elevadas. Además de trece mil muertos perdió tres mil ochocientos hombres que fueron hechos prisioneros. Entre ellos hay muchos desertores. Se capturaron numerosas armas de infantería ligeras y pesadas. Más de veinte grandes depósitos de abastecimiento y de municiones han sido capturados o destruidos.»—Efe.

La misión del Gobierno polaco exiliado visita en Moscú a los embajadores inglés y yanqui

Londres, 2.—El primer ministro polaco y su ministro de Asuntos Exteriores visitaron a los embajadores británico y norteamericano en Moscú, según se anuncia oficialmente. El enviado especial en la capital soviética del «Times» dice que al parecer los miembros del Comité de Liberación Nacional polaco establecido en Moscú se hallan dispuestos a aceptar que dicho «frente nacional» sea ensanchado.



METICULOSIDAD, por ITO —¿Usa siempre esa cazuela de color negro? —¡No, mujer... cuando guiso patatas viudas, solamente!